



Nr. MCID 148204/08.09.2023

MINUTA

ședinței Comisiei de Dialog Social din data de 5 septembrie 2023

Ședința Comisiei de Dialog Social s-a desfășurat la sediul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării, MCID, în data de 5 septembrie 2023, în intervalul orar 13.40-14.30. Atât Convocatorul, cât și documentele ce urmau a fi dezbătute în cadrul Comisiei de Dialog Social, au fost transmise tuturor invitaților, pe email.

La ședință au participat următoarele persoane:

Andrei Alexandru, secretar de stat MCID

Tudor Prisecaru, secretar de stat MCID

Ivone Saghiu, secretar general MCID

Marian Niculescu, MCID

Cristina Ioniță, MCID

Radu Minea, președinte FSLCPR - CSDR

Lucian Pintilie, președinte Patronatul Român în Cercetare și Proiectare - PRCP

Arabela Pișcociu, Ministerul Muncii și Solidarității Sociale

Mădălina Dumitrescu, secretar comisie CDS

Andreea Camburi, MCID

Ordinea de zi a cuprins următoarele puncte:

- ✓ Proiect de Hotărâre pentru modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr. 1188/2022 privind aprobarea Planului Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027.
- ✓ Diverse.



Ședința Comisiei de Dialog Social a fost deschisă de domnul Andrei Alexandru, secretar de stat în cadrul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării, care a dorit să facă precizarea faptului Planul Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027, PNCDI IV, este principalul instrument de implementare a SNCISI, în conformitate cu art.42 al Ordonanței Guvernului nr. 57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică, cu modificările și completările ulterioare, fiind structurat pe zece programe de cercetare-dezvoltare-inovare, domnia sa detaliind succint pe fiecare dintre acestea, după cum urmează: programul *Idei*, programul *Resurse Umane*, programul *Organizații de cercetare*, programul *Nucleu*, *Infrastructuri de cercetare*, *Provocări*, *Parteneriate pentru cercetare*, *Cooperare europeană și internațională*, *Cercetare în domenii de interes strategic* și nu în ultimul rând, a vorbit despre programul *Știință și Societate*. În continuarea și completarea celor de mai sus, domnul Andrei Alexandru, a menționat și faptul că în funcție de dinamica domeniului de CDI, precum și a provocărilor societale cărora PNCDI IV urmează să le răspundă, pot fi, de asemenea, finanțate noi tipuri de proiecte, fără însă a schimba programele Planului, prin decizia Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării.

Domnul Andrei Alexandru a făcut și precizarea faptului că bugetul PNCDI IV poate fi de maxim 60 de miliarde lei, toate acestea în acord cu SNCISI, acesta fiind asigurat de la bugetul de stat, cu încadrarea în limitele aprobate prin legile anuale ale bugetului aferent 2022-2030. Stimularea financiară a cercetării românești prin constituirea de consorții sau prin integrarea voluntară, elaborarea și implementarea proiectelor în domeniul CDI în ceea ce privește securitatea cibernetică în cadrul Programului *Provocări* și o serie de subprograme care vizează sistemele autonome, inteligența artificială și tehnologiile cuantice, au fost deopotrivă explicate de domnul Andrei Alexandru.

Președintele Patronatului Român în Cercetare și Proiectare, domnul Lucian Pintilie, recomandă, în acest context, colaborarea cu cei care lucrează deja în domeniul tehnologiilor cuantice, precizând că nu există o inițiativă națională în acest sens. Ca răspuns, domnul Andrei Alexandru intervine și menționează că se au în vedere astfel de colaborări, menționând nume de companii private care activează pe piață în acest domeniu (IBM, spre exemplu).



## MINISTERUL CERCETĂRII, INOVĂRII ȘI DIGITALIZĂRII

Domnul Tudor Prisecaru, secretar de stat în Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, intervine și dorește să facă precizarea faptului că Planul Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027, PNCDI IV, se referă la Orizont Europa (Horizon Europe) și nu la Europa Digitală (Digital Europe), motiv pentru care nu poate să existe o cofinanțare. De asemenea, domnia sa a subliniat că un prim pas ar fi identificarea subiectului și apoi finanțarea, având în vedere că Autoritatea pentru Digitalizarea României, cu buget separat de cel al ministerului, poate fi asociată cu Digital Europe. În contextul discuției, domnul Tudor Prisecaru vorbește despre Programul Europa Digitală, respectiv DIGITAL, spunând că acesta face parte din Cadrul Financiar Multianual 2021-2027 al Uniunii Europene, alături de Orizont Europa și de alte programe sectoriale ale UE, concentrându-și activitățile pe implementarea tehnologiilor digitale și consolidând, deopotrivă, competitivitatea și autonomia strategică a Europei.

Domnul Lucian Pintilie revine în discuție, dorind să precizeze faptul că este de acord cu proiectul de act normativ discutat în ședința Comisiei de Dialog Social.

Doamna Ivonne Saghiu, secretar general în Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării intervine pentru a-și reafirma întreg sprijinul și suportul pentru Proiectul de Hotărâre pentru modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr. 1188/2022 privind aprobarea Planului Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027, mulțumind tuturor celor prezenți la ședință.

Domnul Radu Minea, președintele Federației Sindicatelor Lucrătorilor din Cercetare Proiectare din România, FSLCPR, dorește, de asemenea, să-și exprime punctul de vedere în ceea ce privește proiectul de act normative discutat și face mențiunea faptului că în accepțiunea domniei sale, Legea 25/2023 va destabiliza sistemul de cercetare românesc din cauza faptului că, prin fuzionarea cu universitățile, institutele naționale de cercetare-dezvoltare pot dispărea, patrimoniul acestora urmând să fie preluat de universități. Procesul de integrare voluntară nu va conduce la nicio suplimentare financiară, iar Planul Național de Redresare și Reziliență contribuie la acest aspect, nefiind neapărat adaptat la situația actuală din țara noastră.



Domnul Radu Minea vorbește, în continuarea intervenției domniei sale și despre statutul institutelor naționale de cercetare dezvoltare în spațiul european universitar și despre faptul că acestea și-ar putea pierde identitatea, vorbește și despre faptul că este omisă în titlul Legii 25/2023 sintagma în *Spațiul European al Cercetării*, respectiv SEC, deoarece nici în lege, nici în condițiile de stimulare nu este vorba de SEC, afirmând în finalul intervenției domniei sale că respinge Legea 25/2023, dar este de acord cu celelalte proiecte care nu au la bază această lege, anterior menționată.

În încheierea ședinței Comisiei de Dialog Social din 5 septembrie 2023, unde s-a dezbătut Proiectul de Hotărâre pentru modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr. 1188/2022 privind aprobarea Planului Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2027, atât domnul secretar de stat Andrei Alexandru, cât și domnul secretar de stat Tudor Prisecaru, mulțumesc tuturor participanților, atât pentru participare, cât și pentru interacțiune, asigurându-i că va analiza toate recomandările primite.

**Andrei ALEXANDRU,  
SECRETAR DE STAT**

**Mădălina Dumitrescu,  
Secretar Comisie Dialog Social**